



阶梯水价来了

超过4口，每多1人可多用3方水

申请“一户多人”用水，家有外来人口需到居委会开证明

由于阶梯水价实行按量分档，不少家庭人口多的居民担心多交钱。根据济南市物价局通知，家里超过4口人，每增加1人，每月各档阶梯水量基数分别增加3立方米。而对于未实施一户一表的居民，第一年按照4.2元/立方米来交水费，第二年将适当涨价。

本报记者 蒋龙龙 孟敏 刘雅菲

1 家里人多怎么办 到企业实名申请 “一户多人”用水

听说要实行阶梯水价，不少家里人口多的市民慌了神。例如在市民孙女士家，全家有5口人，用水量较大，但一户一年144方水（每月12方水）比较适合三口和四口之家，按照他们家每个月15方水的用量，肯定超过了第一档，要交部分高价水费。

这一点调价方案已作出规定，根据方案，济南市阶梯水价按每户4口人计，对多人口家庭，超过4人的，每增加1人，每月各档阶梯水量基数分别增加3立方米。

对于如何确定是否为多人口用户，据济南市水务集团工作人员介绍，居民可自己提出申请，申请“一户多人口”用水的用户，需持济南市公安局核发的《居民户口簿》原件（含索引页），或居（村）委会提供的实际居住证明，办理人员身份证原件及本人手机或固定电话等材料，到供水营业网点实名申请，并到供水企业办理相关手续。

这样一来，户口不在本地的居民，能否申请增加水量，很大程度上要过居委会这一关，是否存在虚报人口增加第一档用水量的情况也需加大核实力度。

2 水费怎么交 按年或按月未定 租户将遇难题

5月1日的阶梯水价新政即将到来，但具体细则目前还未发布，有居民疑惑，交费按年还是按月尚未明确，但两种政策都有其实施的缺点。

根据记者了解，济南市水务集团目前对户表每两个月抄一次，市民通过营业大厅、网络、银行等多种方式交纳水费。从2013年7月份开始，市民如果不及时足额交纳水费，从欠费次月1日开始，按日收取所欠金额5%的违约金。

由于阶梯水价以年为单位对用量进行限制，“每个月用水多少总有差别，尤其是夏季和冬季差别巨大。”不少市民纳闷，调价后的水费是与原先一样按月来交还是一年直接交清？居民不交水费，原先的违约金是否还适用呢？

对这个问题担心的还有一些租客，假如济南市水费要按照年来交，“住了不到一年，怎么和房东计算水费？租房的前一个人把定额用完了，剩下的几个月用的水都将超标，该怎么和房东计算呢？”

3 不是一户一表怎么办 第一年每方4.2元 第二年再涨

经过历年来大规模的改造，济南市水务集团已经有65万户一表用户。不过，由于历史原因，济南市仍有大约6万户居民还不是一户一表，而是用总表。

根据调价方案，对少数不具备一户一表条件而无法抄表到户的居民用户，暂不执行阶梯水价，仍执行第一阶梯水价（4.2元/立方米）。在阶梯水价实行一年后，对仍未实现一户一表抄表收费到户的居民用水户，将依据国家和省相关规定适当加价。

济南市物价局相关工作人员介绍，根据国家政策，不能抄表到户的水价要高于第一阶梯水价，“物价部门考虑居民的实际接受能力，第一年按照第一档的4.2元/方来收”。

工作人员告诉记者，假如总表用户一直按照第一阶梯来收费，一方面不利于节水意识提高，另一方面对于那些实施阶梯水价的一户一表用户也不公平，因此价格需要上调。

4 多收的钱用来干嘛 每年多收数亿 用于减亏、更换管网

在水费构成中，基本水价为供水企业所有，目前济南市每天市政供水约70万立方米，基本水价每方上涨0.95元，每年供水企业将多收入几亿元，这些钱用来干嘛？

从济南市5家供水企业提供的生产成本来看，济南市每供出一方水，上下游水企亏损在1.7元左右。在2014年的听证会上，济南水务集团代表曾表示，济南市基本水价近十年未作调整，由于收入成本挂钩，资金压力很大。截至2013年底，济南水务集团财政补贴后累计亏损挂账6.78亿元，银行贷款余额9.34亿元，资金入不敷出。目前，各个供水企业已经积累不少债务，这些多收的水费，部分将用来减少亏损。

此外，济南市东高西低、南高北低的地形因素导致供水管网的漏损率较高，济南市水务集团将继续加强管网工程建设，将老旧管网更换为新型管网。

此次涨价，污水处理费上涨了0.1元/立方米，该项收费一般由供水企业代收交到财政，然后再交给污水处理单位。随着环保要求的提高，每方水上涨的0.1元主要用来提升济南市的污水治理能力，改善城市水生态环境。



目前济南已实施一户一表新式水箱。本报记者 蒋龙龙 摄

相关新闻

济南水价属中高档 全国自来水还有涨势

今年4月至今，全国已有乌鲁木齐、济南、张家口、衡水、廊坊、信阳等北方水资源不丰富的城市，开始密集执行阶梯水价调整，水价上涨成为普遍现象，有的地方综合平均水价上涨超过70%。

北京于2014年执行阶梯水价，由每立方米4元调整为一、二、三阶梯分别为4.95元、7元、9元；杭州由每立方米1.85元调整为2.9元、3.85元、6.7元；南昌由每立方米1.18元调整为1.58元、2.37元、4.74元；今年4月乌鲁木齐执行阶梯水价后，综合平均水价达每立方米2.34元，涨幅72.06%。济南在这些城市中水价属于中高档。

只有少数城市执行阶梯水价后第一阶梯价格没有上涨，其中，河北承德市一阶梯水价维持此前的每立方米2.75元，但三阶梯水价达到8.25元。

与此同时，水价组成部分的水资源费，不少城市目前收取的标准都低于2013年国家发展改革委制定的水资源费征收标准。“如果一些北方城市严格按照国家标准征收水资源费，每立方米水价还会提高至少两元。”一位水资源专家说，“国家要求北京、天津对地下水水资源费的平均征收标准是每立方米4元，但北京目前的征收标准是1.57元。”

清华大学水业政策研究中心主任傅涛认为，近年来我国供水成本、污水处理需求、污泥处置成本都在增加，再加上资源型产品价格改革和国有供排水企业改革的要求，使得国内水价上涨。随着水资源紧缺程度的加剧，水务产品及服务价格还有上涨的趋势。

据新华社

五一长假，你打算去哪里？

**跟齐鲁晚报一起
去日照海观海、戏海、
放松心情吧！**

一次晚报读者的豪华盛宴
一次晚报读者的浪漫之旅

为了让您任性地去拥入大海的怀抱，给您一次与大海亲密相拥相知的机会，齐鲁晚报《快乐钓鱼》版“带您去大海海钓+戏海浪漫之旅”五一小长假开始组团了！心动不如行动，赶快约上您的好友，喊着您的钓友，带上您家人到齐鲁晚报报名吧！

• 体验大海的乐趣
• 寻求大海的刺激

5月1日--3日 三天 名额不限

日照海钓三日游打包价：1950元/人。

（包含：两晚住宿，四正两早用餐，周六全天出海钓鱼，周日上午钓鱼，及这两天牧场内娱乐设施的所有费用，海钓鱼类，均可免费打包带走。）

咨询报名热线：0531-85196880



报名详情
请扫描二维码